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Samenleven  -  Studies en surveys

In de commissievergaderingen hebben we al enkele keren gedebatteerd en 
gediscussieerd over onder andere de Stadsmonitor en de Barometer Samenleven. De 
spreektijd is in die vergaderingen helaas beperkt, waardoor ik deze prangende vragen 
alsnog stel.

Meten is uiteraard weten, maar té veel willen meten, kan leiden tot overlap en mogelijke 
antwoorden die moeilijk te interpreteren of te analyseren zijn. Als we even oplijsten 
welke onderzoeken en vragenlijsten er inzake Samenleven, Inburgering en Integratie te 
vinden zijn, rijst de vraag of er geen betere afstemming mogelijk is door te peilen met 
éénzelfde globaal onderzoek. Ik verwijs dan ook graag naar de onderzoeken waarvan 
sprake op de volgende webpagina https://www.vlaanderen.be/samenleven/cijfers-en-
onderzoek.

1. Kan de minister de verschillende studies/onderzoeken die nu lopende zijn, inclusief 
de kostprijs van elke studie, oplijsten?

2. Wat wil men exact meten? Graag van elke studie de initiële these en meerwaarde. 
Hoe moeten de verschillende studies elkaar aanvullen?

3. Hoe worden de studies geanalyseerd? Welke methodologie wordt gebruikt? Op welke 
manier worden de antwoorden verwerkt?

4. Worden de antwoorden van de verschillende onderzoeken naast elkaar gelegd om 
mogelijke kruising van data te vermijden?

5. Op welke manier gaat de minister met de resultaten van elke studie aan de slag? 
Waar zien we die resultaten vandaag al in de beleidsvoering?

6. Wanneer mogen we de resultaten van elke lopende studie/bevraging verwachten?

7. Hoe evalueert de minister vandaag de aanpak inzake het meten van het ‘samenleven 
in diversiteit’? Ziet de minister in dat licht nog bijkomende verbeterpunten? Zal hij 
meer algemeen het rijke scala aan onderzoeken herbekijken?
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Voor vragen 1, 2, 3 en 6 van de lopende onderzoeken uitgevoerd door externen wordt 
verwezen naar de bijlage. 

Wat betreft de initiatieven 7 en 8 in de bijlage (survey Samenleven in diversiteit en 
Barometer Samenleven) alvast nog bijkomende informatie: 
In 2017 werd het initiatief genomen voor de grootschalige en uitgebreide bevraging 
‘Samenleven in diversiteit’. Dit was voor het eerst dat voor een representatieve steekproef 
van de grootste buitenlandse (niet-EU15) herkomstgroepen in Vlaanderen een uitgebreide 
bevraging georganiseerd werd over aspecten die niet in administratieve data gevat zitten. 
Het gaat dan bijvoorbeeld over sociale contacten, taalgebruik, sociale participatie, geloof 
en houding ten opzichte van diversiteit. Op de databank werden in de jaren nadien heel 
wat analyses uitgevoerd. Deze grootschalige bevraging wordt 5-jaarlijks herhaald. 

Beleid kan echter niet altijd vijf jaar wachten om de ‘temperatuur’ op te meten over 
uitdagingen van het samenleven. Daarom werd de kortere Barometer Samenleven 
opgemaakt. Op basis van acht beleidsdoelstellingen wordt het samenleven in diversiteit 
gemonitord van jaar tot jaar. Bepaalde indicatoren van het dashboard komen uit 
administratieve databanken, maar de meeste komen uit de jaarlijkse bevraging.

4. De onderzoekers en beleidsmedewerkers van de afdeling Gelijke Kansen, Integratie en 
Inburgering van het Agentschap Binnenlands Bestuur werken samen aan het 
uitschrijven en analyseren van de verschillende onderzoeken. De verschillende 
onderzoeksvragen en formuleringen worden telkens naast elkaar gelegd om overlap te 
vermijden, voor zover deze dezelfde doelgroepen of thema’s zouden bevragen. 

5. Het onderzoek gevoerd of uitbesteed door de afdeling Gelijke kansen, Integratie en 
Inburgering is in essentie beleidsvoorbereidend onderzoek. 
Enkele voorbeelden van beleidsuitvoering op basis van aanbevelingen uit onderzoek: 

- introductie van de derde pijler inburgering m.b.t. de verplichte inschrijving bij 
VDAB;

- introductie van de vierde pijler inburgering m.b.t. het netwerktraject voor 
inburgeraars; 

- proeftuinen geïntegreerde intake inburgering en VDAB;
- meer nadruk op normen en waarden binnen de cursus maatschappelijke oriëntatie.

Het Plan Samenleven bijvoorbeeld is een robuuste aanpak om een aantal kritische 
vaststellingen uit (meer dan louter eigen) onderzoek aan te pakken: bepaalde groepen 
in onze maatschappij hebben extra ondersteuning nodig richting de arbeidsmarkt, 
richting vrijetijdsbeleving, in competentie-erkenning, in taalverwerving, etc. 

Onderzoek vanuit Gelijke Kansen is vaak gericht op het verwerven van data m.b.t. 
bepaalde maatschappelijke groepen of in relatie tot thema’s die nog niet of onvoldoende 
in kaart werden gebracht. De aanbevelingen worden onder meer meegenomen als 
aandachtspunten voor de halfjaarlijkse projectrondes. Zo bleek bijv. uit het onderzoek 
naar seksueel geweld bij vrouwen met een beperking in Vlaanderen in 2018 dat vrouwen 
met een beperking nog te weinig weten over seksualiteit. Via projectmiddelen wordt 



inmiddels ingezet op het normaliseren van seksualiteitsbeleving bij personen met een 
handicap (subsidie aan Dito vzw). 

De aanbevelingen zijn ook vaak beleidsdomeinoverschrijdend, die ik vanuit mijn rol als 
aanjager van het horizontale beleid meeneem. Zo bevat het net afgeronde onderzoek 
m.b.t. geweldervaringen van LGBTI personen aanbevelingen voor Onderwijs, Welzijn, 
etc. en zal het onderzoek m.b.t. relationele en seksuele vorming in BUSO hoofdzakelijk 
beleidsaanbevelingen formuleren voor Onderwijs. 

7. Ik ben een sterke voorstander van het voeren van beleid op basis van wetenschappelijke 
kennis. Het meten van het samenleven in diversiteit wijst ons op bepaalde prioriteiten 
en kan via tendensen duiden of we beleidsmatig de juiste keuzes maken. 

BIJLAGE

Overzicht studies en survey

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=16754

